

# 助个体工商户“活下来”“活得好”

# 从“欠发达”到“绿富美”

## ——衢州的乡村蝶变

今年以来,各地区各部门出台了一系列政策措施,从租金、税费、社保、融资等方面解决难题,支持个体工商户发展,助力其快速“回血”。

专家表示,当前餐饮娱乐、民生服务、旅游出行等行业尚未完全恢复,个体工商户恢复元气还面临着诸多现实困难。同时,一些地方存在政策落地不够快、配套措施不够细、执行不够实等问题,要让个体工商户“活下来”“活得好”,还需在政策执行力度和精细度上再加把劲。

### 多措并举渡难关

目前我国共有8331.3万个个体工商户,占市场主体的67.1%,解决了超2亿人的就业问题。让个体工商户“活下来”“活得好”,既能解决就业、繁荣市场,也能便利、丰富大众生活。

今年以来,各地区各部门频出实招,从资金支持、税费减免、优化服务等方面,帮助个体工商户渡过难关。在资金支持方面,引导金融机构增加3000亿元低息贷款,定向支持个体工商户,联合互联网银行、中小银行,为个体工商户提供定期免息或低息贷款。同时延长贷款期限,对受疫情影响严重、到期还款困难以及暂时失去收入来源的个体工商户,灵活调整还款安排,合理延长贷款期限。

一些金融机构纷纷创新产品和

服务,为个体工商户注入资金“活水”。如针对个体工商户现金流减少、难以缴纳租金等情况,商业银行等金融机构创新推出额度适中、利率优惠的“租金贷”,或者通过信用卡推出各类分期产品,帮助个体工商户解决租金及流动资金难题。

在费用减免方面,实行国有集体物业减免房租,鼓励各地通过减免城镇土地使用税、房产税等方式,支持出租方为个体工商户减免物业租金。减免个体工商户疫情期间相关检验检测、认证认可费用。阶段性降低用电、用气成本,今年上半年,对受疫情影响无力足额缴纳电费、气费的个体工商户,实行“欠费不停供”措施。

及时出台的帮扶政策,帮助众多个体工商户度过了艰难时期,助其抓住疫情好转契机重新恢复活力。调查显示,目前多地个体工商户复工复产率超90%。

### 适当放宽市场准入

“疫情给经济运行带来较大冲击,个体工商户规模相对小、资金压力大,受疫情影响尤其大。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林表示,尽管今年二季度我国经济已经实现了正增长,但餐饮娱乐、民生服务、旅游等服务行业还没有完全恢复,而这些行业容

纳了大部分个体工商户。

盘和林认为,政府部门需继续加大对个体工商户的扶持,在原有政策上延伸做细。如可采取更加普惠的降费政策,扩大优惠范围,进一步降低行政性收费。加大公共服务力度,充分发挥社会化服务机构作用,加强对个体工商户数字化信息培训,创新线上线下结合的经营模式,帮助个体工商户转型挖掘市场机会。

“支持个体工商户走出困境,最根本的是要优化营商环境。”新网银行首席研究员董希森表示,要通过落实“放管服”、打破隐形壁垒等一系列举措,深化供给侧结构性改革,为企业和商户发展创造更好的制度环境,进一步激发和扩大市场需求,让遍布城乡的小微企业和小摊小贩恢复生机,真正“活”起来。

从宏观政策来看,董希森表示,财政政策要更加积极有为,减税降费工作要继续深入推进,赤字率还可以适当提高。对受疫情直接冲击较大的餐饮、住宿、旅游等行业,应继续给予补贴或减免税费。货币政策要坚持灵活适度,保障市场流动性合理充裕,特别是要通过定向降准、再贷款、再贴现等措施,加大对中小银行的支持,鼓励中小银行进一步服务好受疫情影响较大的中小微企业和个体工商户。

还有专家认为,在当前经济形势下,需要对个体工商户更加包容。要放宽市场准入,采用包容审慎监管,对不涉及疫情防控、安全生产等公共安全和人民群众生命财产安全的轻微违法行为,可采用行政提示、行政指导、说教告诫等方式予以规范处置,让执法更有温度。

### 扶持政策重在落实

采访中,一些个体工商户对已有优惠政策加强落实的呼声较高,表示“好政策还要靠相关部门及时落实落地”。

目前能够惠及个体工商户的政策主要是房租、水电气的减免和定期免息、低息贷款等。但在政策落实过程中,还存在一些不尽如人意的地方。

比如,在房租方面,各地普遍实行的是国有集体物业减免房租,鼓励非国有房屋出租人减免或延期收取房屋租金。但对于国有集体物业来说,有些国有产权房通过层层转租,“二房东”成了免租的直接受益者,真正承租的个体工商户并没有受益。

水电气费用减免方面也存在同样的问题。疫情期间多地下调水电气价格,但很多个体工商户的水电气费用是通过房东或者物业缴纳,这中间存在的传导阻碍致使个体工

商户无法享受到降价的实惠。

在贷款支持方面,由于个体工商户数量多、经营分散、抗风险能力弱,往往不是银行等机构青睐的主要群体,金融机构缺乏支持个体工商户的动力。

盘和林认为,疏通政策的“最后一公里”,有关部门要主动靠前服务,各地要把已出台的利好政策细化,提供更直接有效的帮扶:一是要做到精准施策,政策要更加务实、细致具体,符合个体工商户需求;二是要加强督查检查,可引入第三方机构对政策的实施效果进行评估等。

在采访中还发现,部分个体工商户对相关优惠政策不甚了解,也不知该如何申办相关手续。北京市西城区醉初花艺花店店主杨爽向记者坦言,此前她有8万元信用贷款,利息并没有得到优惠,自己对相关低息贷款政策和其他税费减免政策也几乎一无所知。

董希森认为,要使政策真正下沉到基层,可运用技术手段增加政策透明度和可获得性,让政策利好高效顺畅地传导至个体工商户。尤其是金融机构应加强对个体工商户的走访、培训,增进双方沟通,提高供需匹配的契合度,减少“资金空转”现象。

据《经济日报》

## 走向我们的小康生活

新华社杭州8月11日电 从“欠发达”到“绿富美”,乡村发展需要怎么蝶变?地处浙西山区、钱塘江源头的衢州市,从生态文明建设中找到答案。

近年来,衢州深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,在生态优先、绿色发展实现“三农”高质量发展,在绿水青山中孕育出乡村振兴的美丽篇章。

### 脱下“满身灰”,披上“生态绿”

盛夏时节,在衢州市常山县三衢山脚下,辉埠镇路里坑村绿树成荫,微风拂过,传来阵阵清香。很难想象,如今绿意满满的“生态村”,曾经是个“灰头土脸”的“石灰村”。

常山县开发利用石灰石资源历史悠久,20世纪80年代以来,石灰石产业飞速发展。在当地人的印象

中,路里坑村总是灰蒙蒙的,听得最多的是开矿“爆破声”。“大家靠山吃山,基本都靠这满山的石灰石生活。”路里坑村村支书朱调威介绍,鼎盛时期该村有40余家石灰厂、碎石厂,从事石灰产业的村民近500人。

为了留住绿水青山,2003年常山启动了艰难的石灰石产业整治,从最低端的立窑开始关停,渐次升级到全产业链的清理。石灰窑关停后,空气变好了,来三衢山观光的游客渐成规模。

2002年,在当地政府扶持下,村民刘志明开起村里第一家农家乐。他将老房子改建成餐厅,承包了村里的池塘,供游客垂钓观光……见刘志明家的生意一年比一年兴旺,村民们开始效仿。目前,全村有8家农家乐(民宿),2019年经营收入300多万元。

近几年,衢州大力开展“治气攻坚战”“治水攻坚战”和“治土持久战”,在全省率先实现全域消除劣V类水质断面,消除黑河臭河垃圾河、禁止河道采砂,达到生猪和水产生态环保养殖。生态环境的变化有目共睹,2019年,衢州“五水共治”群众满意度居全省首位,生态环境质量公众满意度全省第二。

### “绿叶子”变成“红票子”

走进衢州市开化县金里村,眼前是一个依山傍水的典型江南村落。全村拥有生态公益林5765亩,森林覆盖率达87%。造林时的艰辛,村委会主任李君历历在目。但如今看着满目绿水青山,他觉得一切都值了。“将‘绿叶子’变成‘红票子’,我们做到了!”李君自信地说。

“过去村民的收入就是靠砍树和种植农作物,看天吃饭。村集体收入是个‘零鸭蛋’。”李君回忆,十年前村里露天厕所、垃圾池随处可见。

2008年,金星村启动集体林权制度改革,将村集体

的近万亩山林分给各家各户,村民足不出村就有稳定收入。村民的积极性高涨,他们像种田一样种山,像种菜一样种树。很快,林木葱茏,荒山不见了。现在的金星村村道全部硬化到户,排污一户一管、垃圾不落地,村里人均纯收入从不到6000元增长到2万多元。

这是衢州市践行“绿水青山就是金山银山”理念的一个缩影。如今,衢州的森林覆盖率常年保持在71.5%以上,先后获得国家森林城市、国家级生态示范区、全国首批“绿水青山就是金山银山”实践示范区等称号。

同时,衢州全市城乡居民人均可支配收入增速连续16年超过全省平均增幅,低收入农户人均可支配收入增速连续6年位居全省前列,城乡差距进一步缩小。

和绿水青山相伴共同成长,如今的金里村更加像一个世外桃源。“进入新时代,要实现乡村振兴,我们肩上的担子会更重。”李君说,“在今后的发展中,我们更要带领村民践行绿色的生活方式。”

### 农民变主播、手机变农具

作为浙江重要的生态屏障,随着直播的兴起,衢州的好山好水换来了当地农产品的走俏。在衢州市柯城区万田乡乡村振兴综合体,刚培训“出炉”的村播们正在镜头前找感觉。

“我们这个面条是地道的手工面条,可以吃到小时候的味道……”推开直播间的房门,记者看到柯城区廿里镇塘底村村民王惠兰正在直播。今年51岁的王惠兰是一名新晋主播。现在她每天都来这里播几个小时,聚人气、攒粉丝。

今年4月,全国首个阿里巴巴村播学院在万田乡乡村振兴综合体“开学”,50名农民主播手持录取通知书,在这里踏上直播之路。村播学院的6个直播间设备齐全,村民只要带上自己的农货就能直接上直播。包括王惠兰在内,已经连续有1000余名农民主播在这里学直播当“网红”。

农民变主播、手机变农具、直播变农活了衢州农村的致富新模式。村播学院相关负责人孙伟介绍,衢州有不少优质的农产品,但过去销售渠道单一,现在村民们通过手机直播带大家看村景、尝美食、购土货,促进了村民增收,“淘宝村播直播日”当天就实现销售额500多万元。

今年疫情期间,村播学院成了大家的练兵场。农民主播纷纷通过直播进行销售,衢州应季农产品不仅销路没有受到影响,反而卖出了更好的价格。吃饭、村集体收入是个“零鸭蛋”。“李君回忆,十年前村里露天厕所、垃圾池随处可见。

# 4吨硬币约70万元 银行工作人员数钱数得腰酸手麻



银行工作人员正在为客户兑换硬币。

本报 记者潘仙德报道 4吨硬币约70万元,诸暨农商银行浞浦支行的工作人员加班加点,忙得腰酸、腿酸、手麻。“我们从早上8点半到下午4点半,4个人就中间抽空吃了口饭,也只是完成了15万元的清点兑换。”前天,浞浦支行会计主管葛丁洁对记者说。

葛丁洁告诉记者,虽然可以借助点币机清点,但仍需4名人员分工完成分拣、清点、码放、包装等工序,尤其是其中



一包包的硬币。 通讯员周楷华、蒋力奔摄

# 对美相关人员实施制裁 是维护国家利益的必要、正义之举

针对美国政府日前宣布对多位中国涉港工作机构负责人和香港特区官员实施所谓制裁,中国外交部10日宣布,对11名美方人士实施制裁。这是对美国反华势力长期以来肆意干涉中国内政、干涉香港事务的一次必要之举,更是维护国家主权、安全、发展利益的严正之举。

很长一段时间以来,美国反华势力无视国际法及国际关系基本准则,无视香港回归祖国以来“一国两制”所取得的伟大成功,无视回归后香港居民依法享有前所未有的民主权利和充分自由,炮制谣言、罗织罪名,以所谓人权、民主和自治为借口

粗暴插手香港事务。他们支持、利用黎智英等反中乱港“马前卒”煽动违法暴力,破坏香港法治和社会秩序,制造社会对立,破坏香港的繁荣稳定,是“黑暴”和“揽炒”两大“毒瘤”的幕后黑手。

为建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,惩治极少数严重危害国家安全的犯罪分子,保护绝大多数守法的香港居民,中央政府果断制定香港国安法,奋力将香港从悬崖边拉回正轨。美国反华势力在毫无法理和事实依据的情况下,不择手段诋毁和抹黑香港国安法,日前更变本加厉,针对中国政府涉港工作机构负

责人和香港特区官员实施所谓制裁。这种毫无底线的蛮横霸道和歇斯底里,彻底暴露其虚伪面目之下的霸权本性。

香港是中国的香港。对于美方的强权霸凌、无理无耻,绝大多数香港市民已看得越来越清楚,也越来越不能忍受;绝大多数香港市民已意识到真正关心和爱护自己的人是谁,干扰、破坏香港繁荣稳定的人又是谁。正如特区行政长官林郑月娥所言,维护国家安全使命光荣、责任重大,不仅是为了香港市民,也是保护内地同胞的生命安全及利益。她本人及各位被针对的同事无惧任何威胁。在中国

人的铮铮铁骨和凛然正气面前,美国所谓的制裁、威胁、恫吓都毫无价值。

国家安全是一个国家生存发展的基本前提。中国政府针对美方的错误行径,对11名美方人士实施制裁,属于维护国家利益的必要、正义举措。列入此次制裁名单的美方官员和一些美国非政府机构负责人,长期以来在涉港问题上劣迹斑斑。他们肆无忌惮歪曲、诋毁“一国两制”,赤裸裸干预香港事务,不遗余力充当香港“修例风波”的幕后黑手,强词夺理推动制裁中国。针对他们的反制措施表明,在事关中国主权、安全、发展利益等重大问题

上,中方绝不会退让!美方必须正视现实,尽快回到理性轨道,正确看待和处理中美关系,如若一意孤行,必将自食恶果。

当前,香港正处于全力防控和阻击新冠肺炎疫情的关键时期,疫情防控工作将是未来一段时间香港最为重要的工作。香港社会要本着生命至上的原则,不畏浮云遮望眼,团结一心驱病魔。我们坚信,有国家的关心帮助,有特区政府的坚强领导,有全体香港市民的齐心协力,香港一定能够渡过眼下难关,实现由乱到治的转变,与伟大祖国一起走向更加繁荣光明的未来。

新华社香港8月11日电

## 多举措 精施工 保安全



8月7日上午,省交通集团钱江通道北接线项目控制性工程——上跨沪杭铁路高架桥,与周王庙互通主线桥成功合龙,向全线贯通又迈出了坚实一步。为顺利完成架梁任务,项目部采取多项措施确保工程安全及进度。一是开展岗前安全培训、防疫知识培训、应急演练等,提高全员安全意识,为安全施工生产打下坚实基础;二是严格执行领导带班制与网格员跟班制,安装全过程驻点跟班,全程盯控架梁作业;三是做好运架设备的维修保养,为安全、平稳、高效推进施工进度提供坚实保障;四是通过开展立功竞赛,细化节点目标,不断优化方案,加快工程进度;五是加大生产要素投入,合理分班调班,抓好后勤保障与防暑降温工作。

夏国锋 刘媛媛

## 建筑工人命悬一线 两地医院联手施救

与时间赛跑,与病魔斗争。日前,衢州市人民医院血管外科副主任医师陆炜驱车在前往开化县人民医院的途中,短短一个小时,上演了现实版“生死时速”。

当天,范大伯在建筑工地不慎被钢筋贯穿左胸部,被紧急送往开化县人民医院抢救,因出血量大,入院时已处于休克状态,其腋下血管破裂,若不及时止血,将危及生命。然而,当地医院无法完成“腋静脉血管吻合术”。接到求助电话后,陆炜第一时间奔赴开化。一个多小时后,陆炜抵达当地医

院,迅速为范大伯实施手术。50分钟后,手术顺利完成。目前,范大伯病情平稳,正处于恢复期。

凌燕 徐莉

宁波润利投资管理(有限合伙)遗失公章一枚,编号3302060142254,声明作废。宁波市江北区政府建设局遗失公章一枚,编号33020500897,财务章33020500898,公章33020500899,法人章(朱婷婷)各一枚,声明作废。绍兴市嘉华项目管理有限公司股东会决议,根据2020年8月7日股东会决议,绍兴市嘉华项目管理有限公司拟将注册资本200万元减至50万元人民币,并按规定办理工商变更登记。绍兴市嘉华项目管理有限公司股东会决议,根据2020年8月7日股东会决议,绍兴市嘉华项目管理有限公司拟将注册资本200万元减至50万元人民币,并按规定办理工商变更登记。绍兴市嘉华项目管理有限公司股东会决议,根据2020年8月7日股东会决议,绍兴市嘉华项目管理有限公司拟将注册资本200万元减至50万元人民币,并按规定办理工商变更登记。

嘉兴星汉汽车维修有限公司减资公告 经本公司股东会(出资人)决议,本公司认缴出资额从1000万元减至100万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供担保,逾期不提出的视为没有提出。 嘉兴星汉汽车维修有限公司 2020年8月12日 绍兴咸亨兰文化博物馆有限公司减资公告 根据2020年8月5日股东会决议,绍兴咸亨兰文化博物馆有限公司拟将注册资本由500万元减至50万元,现予以公告。债权人自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。 绍兴咸亨兰文化博物馆有限公司 2020年8月12日 浙江咸亨高科有限公司减资公告 根据2020年8月3日股东会决议,浙江咸亨高科有限公司拟将注册资本由500万元减至50万元,现予以公告。债权人自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。 浙江咸亨高科有限公司 2020年8月12日